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Antwort

der Landesregierung

auf die Kleine Anfrage 4016 vom 25. Juni 2024
der Abgeordneten Markus Wagner und Enxhi Seli-Zacharias AfD
Drucksache 18/9749

Gruppenvergewaltigungen — Wie schlimm steht es um Nordrhein-Westfalen?

Vorbemerkung der Kleinen Anfrage

Mit Antwort der Landesregierung vom 20. April 2023, Drucksache 18/4076, auf unsere Kleine
Anfrage vom 15. Marz 2023, Drucksache 18/3526, erhielten wir dramatische Zahlen im Hin-
blick auf begangene Vergewaltigungen in Nordrhein-Westfalen fur die Jahre 2021 und 2022.
Richtet sich der Fokus auf Gruppenvergewaltigungen, so zeichnet sich auch hier eine erschre-
ckende Entwicklung ab. Im Jahre 2021 wurden insgesamt 172 Falle erfasst. Fur das Jahr 2022
wurden sogar 246 Falle erfasst."

Der Minister des Innern hat die Kleine Anfrage 4016 mit Schreiben vom 27. August 2024
namens der Landesregierung beantwortet.

Vorbemerkung der Landesregierung

Datenquelle fur die Beantwortung von Fragen zur Kriminalitdtsentwicklung ist die Polizeiliche
Kriminalstatistik. Sie wird nach bundeseinheitlich festgelegten Richtlinien erstellt. Die Erfas-
sung erfolgt nach Abschluss aller kriminalpolizeilichen Ermittlungen und fuhrt haufig zu einem
zeitlichen Versatz zwischen Bekanntwerden der Straftat und der statistischen Erfassung. Die
Polizeiliche Kriminalstatistik ist eine Jahresstatistik, die zu Jahresbeginn eines Folgejahres fur
das Vorjahr veroffentlicht wird. Bis zur Verodffentlichung fuhrt das Landeskriminalamt Nord-
rhein-Westfalen umfangreiche und aufwendige Prufroutinen im Rahmen eines Qualitatssiche-
rungsprozesses durch. Insofern liegen die Daten zu polizeilich erfassten Straftaten fur das
Jahr 2024 derzeit noch nicht qualitatsgesichert vor.

1. Welches sind die zehn Stédte in Nordrhein-Westfalen mit den meisten Gruppen-
vergewaltigungen? (Bitte tabellarisch auflisten.)

~Gruppenvergewaltigung“ ist kein feststehender juristischer Begriff. Diesem Begriff lasst sich
keine bestimmte Strafvorschrift oder Tathandlung zuordnen. Das Strafgesetzbuch (StGB)
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kennt das Regelbeispiel einer gemeinschaftlichen Tatbegehung nach § 177 Absatz 6 Satz 2
Nummer 2 StGB. Dieses bezieht sich auf die Grundtatbestande von § 177 Absatz 1 und Absatz
2 StGB (sexueller Ubergriff, sexuelle Nétigung) und erfasst jedoch nicht nur Tathandlungen,
die die Voraussetzungen einer Vergewaltigung nach § 177 Absatz 6 Satz 2 Nummer 1 StGB
erfullen.

Hilfsweise wurde eine Sonderauswertung der Polizeilichen Kriminalstatistik Nordrhein-West-
falen fur den Schliussel 111700 ,Vergewaltigung § 177 Absatz 6, 7, 8 StGB* erstellt. Hierfir
war insbesondere folgende Rahmenbedingung mafRgeblich:

Ob der oder die Tatverdachtige alleine handelte, wird im polizeilichen Vorgangsbearbeitungs-
system ,ViVA" im Rahmen der Fallaufnahme erfasst. Sofern gesichert erscheint, dass an der
Straftat mehr als eine Tatverdachtige bzw. ein Tatverdachtiger beteiligt war, wird im Feld ,TV
alleinhandelnd® ,nein“ angegeben. Die (Mit-)Taterinnen bzw. (Mit-)Tater missen nicht nament-
lich bekannt sein. Ausgewertet wurden daher die Falle, bei denen zum o.a. Schllssel 111700
erfasst wurde, dass der oder die Tatverdachtige nicht alleine handelte.

Die Sonderauswertung hat ergeben, dass im Jahr 2021 insgesamt 172, im Jahr 2022 246 Falle
und im Jahr 2023 209 Falle mit diesen Kriterien erfasst wurden.

Die Fallzahlen - aufgeschlisselt nach der Verteilung auf Stadte in Nordrhein-Westfalen - sind

der Anlage 1 zu enthehmen.

2. Uber welche Staatsbiirgerschaften verfiigen jeweils die verantwortlichen Tatver-
dédchtigen der in 1 abgefragten Gruppenvergewaltigungen?

Die Staatsangehdrigkeiten der ermittelten Tatverdachtigen der bei Beantwortung der Frage 1

dargestellten Falle sind der Anlage 2 zu entnehmen.

3. Wie viele der deutschen Tatverdéchtigen verfiigen jeweils liber Mehrfachstaatsan-

gehdrigkeiten? (Bitte nach jeweiligem Herkunftsland auflisten.)

Es wird verwiesen auf die Antwort auf Frage 2 der Kleinen Anfrage 1970 (LT-Drs. 18/5015).

4. Wie lauten jeweils die Vornamen der deutschen Tatverdédchtigen?

Die Daten sind der Anlage 3 zu entnehmen.

Da die Nennung mehrerer Vornamen zu einer Person im Einzelfall die Mdglichkeit einer Iden-
tifikation eréffnet, wird bei Tatverdachtigen mit mehreren Vornamen nur der jeweils erste Vor-
name aufgefuhrt.



Anlage 1 zur Kleinen Anfrage 4016

Stadte nach Anzahl der bekannt gewordenen Félle von Vergewaltigung gemaf

8177 Abs. 6, 7 und 8 StGB in Nordrhein-Westfalen

Jahr 2021 Jahr 2022 Jahr 2023

Kéln 25 Bielefeld 26 Koln 23
Dortmund 11 Dusseldorf 20 Essen 12
Essen 6 Koln 15 Dortmund 11
Hagen 6 Duisburg 10 Wuppertal 9
Krefeld 5 Milheim 6 Dusseldorf 7
Dusseldorf 4 Dortmund 6 Duisburg 7
Wuppertal 4 Essen 5 Bochum 7
Bonn 4 Krefeld 5 Gelsenkirchen 6
Diren 4 Wuppertal 5 Bielefeld 6
Bielefeld 4 Bochum 5 Oberhausen 5

Mulnster 5

Paderborn 5
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Anlage 2 zur Kleinen Anfrage 4016

Staatsangehdérigkeit der Tatverdéachtigen der bekannt gewordenen Falle von
Vergewaltigung gemaf § 177 Abs. 6, 7 und 8 StGB in Nordrhein-Westfalen

Nation der Staatsangehoérigkeit

Anzahl Tatverdachtige nach Jahr

2021

2022

2023

Afghanistan

5

7

Agypten

1

Albanien

Algerien

Bosnien und Herzegowina

Bulgarien

China, Volksrepublik

Deutschland

39

71

Dominikanische Republik

Eritrea

Frankreich

Gambia

Ghana

Griechenland
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Grof3britannien und Nordirland

Guinea

Irak
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Italien
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Kongo, Demokratische Republik

Kosovo
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Libanon
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Litauen
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Marokko

Niederlande

Nigeria

ohne Angabe

Pakistan

Polen

Rumaénien
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Serbien
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Slowenien
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Somalia

Sri Lanka

Staatenlos
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Syrien, Arabische Republik

Tunesien

Turkei

Ukraine
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Ungeklart

Vietnam

PlWWW|F-

1/1




Anlage 3 zur Kleinen Anfrage 4016

Vornamen der deutschen Tatverdachtigen mit Haufigkeit des Auftretens

zu Fallen der Frage 1 — 2021

Vorname

Haufigkeit

Abdullah

Ahmad

Alex

Alexander

Amjede

Andres

Aron

Arthur

Asmir

Atakan

Baran

Bernd

Blnyamin

David

Denis

Deniz

Dennis

Domenik

Donja

Emre

Etem

Franko

Guney

Hans-Peter

Hasan

Heinz

Hussein

Ibrahim

Jan-Senol

Jennifer

Jeremy

Justin

Kevin

Luca

Marcel

Maximilian

Mike

Milan

Mohammad

Murat

Nico

Nicolas

Nurullah

Omer
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Anlage 3 zur Kleinen Anfrage 4016

Vornamen der deutschen Tatverdachtigen mit Haufigkeit des Auftretens

zu Fallen der Frage 1 — 2021

Vorname

Haufigkeit

Piraba

Robin

Saleh

Sebastian

Seyit

Sinan

Stefan

Suad

Thomas

Tim

Tobias

Yesser
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Anlage 3 zur Kleinen Anfrage 4016

Vornamen der deutschen Tatverdachtigen mit Haufigkeit des Auftretens

zu Fallen der Frage 1 — 2022

Vorname

Haufigkeit

Abimanue

Batuhan

Becky

Caglar

Can

Eray

Frederic

Jan-Luca

Joel-Fabio

Kevin-Jurgen

Lars

Lucas

Lukas

Luke

Marc

Marco

Mario

Marius

Matthias

Maurice

Mert

Michael

Mohammed

Najib

Nicola

Niklas

Norman

Rami

Sahar

Simo

Thomas

Timo

Tobias

Wehlid

Wolfgang

Wolf-Rudiger

Yousef
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Anlage 3 zur Kleinen Anfrage 4016

Vornamen der deutschen Tatverdachtigen mit Haufigkeit des Auftretens

zu Fallen der Frage 1 — 2023

Vorname

Haufigkeit

Ahmet

Alpha

Andre

Andreas

Ayse

Bader

Barbel

Bayar

Bilal

Burak

Claudia

Daniel

Denis

Didar

Dominik

Edwin

Erwin

Evgenij

Frederic

Furkan

Gamil

Gerhard

Gian-Luca

Giulio

Glnter

Hanif

Hasip

Henry

Ibrahim

Ismail

Jannik

Jason

Kaan

Lars

Leon-Maurice

Luca

Magnus

Markus

Marlon

Matthias

Melik

Mihrac

Mirhan

Mohamed
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Anlage 3 zur Kleinen Anfrage 4016

Vornamen der deutschen Tatverdachtigen mit Haufigkeit des Auftretens
zu Fallen der Frage 1 — 2023

Vorname Haufigkeit

Muhammed

Nicolas

Norbert

Nurkan

Oliver

Philipp

Roland

Sandy

Saskia

Sebastian

Seckin

Seda

Suleyman

Thierno

Thorsten

Treji

Wabhell

Wolf-Rudiger

Yasar-Engin

Yasin

Yasmine

Yazan

Yigit

Zakaria

Zayd
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